

# TORONTÁL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281  
KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM, TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN.  
FELEVRE 150 DIN. NEGYEDEVRE 75 DIN.  
HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE  
HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK  
MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT.  
HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

## Ma dől el a kormány sorsa.

Beograd, dec. 27.

Zagrebból jelentik, hogy tegnap nagy ünnepség keretében keresztelték át a Márk teret Radics Szepán nevére. Az ezrekre rugó közönség előtt ez alkalommal dr. Srkulj polgármester mondott ünnepi beszédet.

Bukarestből jelentik, hogy a Kamarában Duca volt miniszter a liberális-párt nevében, Góga volt belügyminiszter pedig a néppárt nevében nyilatkozatot tett, azt állítván, hogy a választás, a kormány ígéretével ellentétben, nem folyt le szabadon. Vajda-Vojvod Sándor belügyminiszter kimerítően válaszolt a nyilatkozatokra és visszautasította Duca és Góga állításait, kifejtve, hogy az ellenzék által felpanaszolt valamennyi esetben vizsgálat indult meg, amely a választás teljes tisztaságát bizonyította be.

A Reuter iroda közli Washingtonból, hogy nagy feltűnést keltett Coolidge elnöknek az a nyilatkozata, hogy az amerikai kormány rokonszenvesen mérlegeli az európai államok meghívását a szakértőbizottságok tanácskozásain való részvételre. Van azonban egy körülmény, amely az amerikai kormányt megakadályozhatná a tárgyaláson való részvételben, még pedig Franciaország magatartása. Coolidge elnök nyomatékosan azt vallja, hogy az értekezleten résztvevő szakértőknek szabadon kell állást foglalniuk. Az elnök szerint Amerika számára céltalan volna bármilyen címen delegátus kiküldése, ha a francia delegátusoknak eleve valamilyen végleges jóvátételi összeget irnak elő, amelyből engedelmük nem volna szabad.

Bukarestből jelentik, hogy az iskoláztatás kérdését Maniu felekezeti alapon akarja megoldani. Erdélyben és Magyarország többi volt románuralom alá került részein a magyarok és németek iskoláztatása tulajdonképpen felekezeti és a különböző egyházak autonómiájának felügyelete alá tartozik. A tradícióból kiindulva, akarja Maniu kiépíteni a felekezeti iskoláztatás autonómiáját. Sajnos azonban, az erdélyi szászok kivételével a felekezeti iskoláztatás nincsen eléggé kiépítve, hogy az összes kisebbségek iskolaköteles gyermekeit' felőlelhesse. Ennek következtében az állami iskoláztatásnak, főként a magasabb fokokon, ki kell elégítenie a kisebbségeket. Maniu olyan megoldást iparkodik keresni, amely egyrészt lehetővé teszi újabb felekezeti iskolák létesítését, másrészt az állami iskolákban lehetőleg kielégíti a kisebbségek nyelvi jogait.

A bonyodalom, amely a politikai életben az utolsó napok folyamán bekövetkezett Davidovity követelése miatt, még nem nyert megoldást. Korosec miniszterelnök, mint ismeretes, a karácsonyi ünnepeket Ljubljanában töltötte, ahonnan csak tegnap délután érkezett vissza Barics szociálpolitikai miniszterrel együtt. A miniszterelnök visszaérkezésével természetesen megélné a politikai élet, amelyet a sűrű tanácskozások rendje tett izgalmassá.

Egész napon át élénk tanácskozások folytak, főleg a radikálisok körében, akik erősen bíztak abban a feltevésükben, hogy Korosec miniszterelnök dönteni fog a helyzet további kialakulására nézve. Ezzel szemben kialakult az a nézet, hogy Korosec csak azután határoz, miután a négyes koalíció pártvezetőivel beható tanácskozást folytatott.

Ez a sorsdöntő konferencia tegnap délután meg is volt, de nem lehetett teljes, mert csak Vukicsevity, Spahó és Korosec vettek benne részt.

A konferencia este hét óráig tartott. A miniszterelnökségről távozóban azonban sem Vukicsevity, sem Spahó nem volt hajlandó a sajtónak nyilatkozni a konferencia anyagáról. Korosec az este folyamán még néhány miniszterrel is beható tanácskozást folytatott.

Jól informált helyről kijelentették, hogy Korosec ma délelőtt találkozni fog Davidovity Ljubával és hogy ezen a konferencián később Vukicsevity és Spahó is megjelennek.

Ennek a konferenciának a lezajlása után történik meg a végleges döntés arra nézve, hogy benyújtja-e Korosec még ma a kormány lemondását, vagy sem.

Egyes politikai csoportokban komolyan és erősen tartja magát az a hír, hogy a miniszterelnök még a mai nap folyamán be fogja nyújtani a kormány lemondását.

A kormány-pártok azt hiszik, hogy a krízis igen rövid ideig fog csak tartani és hogy a hármaskoalíció megalakulásával fog véget érni.

Ezzel a felfogással szemben egyes politikuskok szükségesnek tartják a hosszú és kimerítő tanácskozásokat.

A hármaskoalíció várható munkaprogramjára nézve az a felfogás alakult ki egyes politikai körökben, hogy

az új koalíció meg fogja hozni a költségvetést, azután elnapolja az üléseit, hogy a politikai helyzetet jobban ki lehessen nyomozni, esetleg ki is írják az új választásokat.

A politikai helyzet további fejleményei kétségtelenül a ma délelőtti konferenciától függenek.

A helyzet súlypontja azon van, hogy Davidovity végleg el van-e szánva arra, hogy kilép a kormányból és felfordítja a helyzetet, vagy pusztán kiakarja használni a kedvező alkalmat arra, hogy minél többet csikarjon ki a kényszerhelyzetben lévő Korosectól.

## Pribicsevity ellenőrzi a horvátokat.

Zágreb, dec. 27.

A Hrvatszki Borac tegnap rendkívüli kiadást adott, amelyben behatóan foglalkozik a horvát-szerb közeledés eddigi eredményeivel.

A lap kijelenti, hogy a horvát paraszt-párt azt követeli a független demokratáktól, hogy Szavescity Milost zárják ki a pártból azért, mert nem alkalmazkodik a horvát paraszt-párt határozataihoz, illetve nem tartja meg a parasztkoalíció

augusztus elseji proklamációjának megállapításait.

Követelik Szavescity kizárását azon okból is, mert állítólag kijelentette volna Beogradban, hogy

Pribicsevity jobb szerb, mint bárki Beogradban, aki pusztán ellenőrző közegként van Zágrebben.

Az ő feladata a horvátok között az, hogy arra vigyázzon, hogy Zágreb ne távolodjék el túlságosan a jugoszláv eszmétől és szláv ideológiától.

## Bethlen nyilatkozik külföldi tárgyalásairól.

Budapest, dec. 27.

Genfi és luganói utamnak kettős célja volt. Az egyik az, hogy Genfben a vezető pénzügyi emberekkel az európai pénzügyi helyzetet megvitassam és hogy tájékoztassam a vezető fináncpolitikusokat Magyarországon pénzügyi és gazdasági helyzetéről. Genfben kölcsön felvételéről egyáltalán szó sem volt, mert hiszen Magyarország külföldi hitelre nem szorul rá többé, hogy külföldi kölcsönt a népszövetség úján vegyen fel.

Luganóban a nagyhatalmak vezető államférfiaival vettem fel újból az érintkezést, amelynek informatív jellege volt. Megcáfoltam Luganóban azt a hírt, mintha Magyarország a királykérés sürgős megoldásával bármilyen formában foglalkozna vagy mintha Magyarország útokban fegyverkezne és erőszakos úton kívánná megoldani azokat a problémákat, amelyek elintézésre várnak.

Nincs már vagontorlódás a bosznabrodí állomáson. Megírta a Torontál, hogy a boszniai Bosznabrod állomásán kocsitorlódás miatt a transito szállításokat nem tudják idejében lebonyolítani, sőt újabban nem engedik át az arra irányított

tehervagonokat. A bányási kereskedelmi és iparkamara emiatt panaszt emelt a beogradí vasúti vezérigazgatóságnál, ahonnan tegnap érkezett meg a válasz. A vezérigazgatóság közli, hogy a bosznabrodí állomáson előállott kocsitorlódás megszűnt és most már rendszeresen végzik a vagonok továbbítását. Együttal új vasúti vonalat is ajánl a paszív vidékek felé, amely szintén alkalmas az áruforgalom lebonyolítására és ez a Mladenovac, Krusevac és Boljevacon átvezető vasútvonal, amely nincs annyira megterhelve, mint a bosznabrodí.

Magyar orvos akadémiai díjat nyert Párizsban. Párizsból jelentik: Az orvosi akadémia a régóta kiosztatlan Argut-díjat most a Párizsban tartózkodó Bródy Károly dr.-nak ítélte. „A gümőkóros hashártyagyulladás újabb felfogása és kezelése” című munkájáért, mely általános feltűnést keltett, miután biztosítja a betegségnek a kezdeti stádiumban való felismerését s ezzel megkönnyíti a preventív kezelést. A felfedezésről és kezelésről Bródy a jövő évi párizsi nemzetközi kongresszuson fog beszámolni.

## Huszonöt muzsljai gyermeket ruházott fel a becskerekai Jótékony Nőegylet.

**A község képviselőtestülete a példa hatása alatt elhatározta a lábbel nélkül maradt szegények felruházását.**

Gornjamuzslja, dec. 27.

Megható ünnepet ült vasárnap a szomszédos Gornjamuzslja (Felső-muzslja) község szegénysége. A becskerekai Jótékony Nőegylet, amely több mint száz becskerekai iskolásgyermekeket ruházott fel tetőtől talpig, nem zárkozott el a muzsljai iskola igazgatónőjének szivettépő levelében foglalt kérelme elől sem — amelyben elpanaszolta szorgalmas kis tanulóinak leírhatatlan nyomorát és segítséget kér Becskerek jószívű, emberséges társadalmától — és elhatározta, hogy a muzsljai szegények gyermekei közül is annyit, a mennyit felöltöztetni lehetséges lesz, felruház. A gyűjtés ismét megindult és Becskerek szíve magába fogadta a hidegtől kékre fagyott testű, meztelen muzsljai gyermekeket és annyit adakozott a város társadalmára, hogy

huszonöt gyermeknek jutott meleg lábbelire, alsóruhára, öltönyre, télikabátba.

Vasárnap délután folyt le a megindítóan szép ünnepély a muzsljai elemi iskolában. Szekulityné igazgató-tanítónő üdvözölte dr. Várady Imréné, a Jótékony Nőegylet lelkes

elnöknőjét és dr. Várady Imre országgyűlési képviselőt, majd felolvasta azok névsorát, akik a szegények között is — hisz Muzslján jóformán csak szegények laknak — a legszegényebbek. Várady Imréné öltöztette fel egyenkint a huszonegy fiút és a négy leányt, aki a Jótékony Nőegylet révén meleg ruhához jutott és könnyes szemekkel nézte, mint varázsol örömkönyveket a szív melegétől kipirult arcokra a kifejezhetetlen hála és köszönet, amely szavak helyett az öröm könnyébe sűrűsödött. Sokan közülük megkísérelték, hogy köszönetet mondjanak a nemes adományért, de a meghiúsultság és az öröm torkukra fagyasztotta a szót, de a boldogságtól ragyogó arclik és beszédes szemük mindennél jobban elmondta a szívből jövő hálát, amivel az ismeretlen jóttevők és Váradyékkel szemben viseltetnek.

Gornjamuzslja képviselőtestülete a megindító példa hatása alatt rendkívüli közgyűlést tartott és elhatározta, hogy ezer dinárt fordít azon szegény gyermekek felruházására, illetve cipővel való ellátására, akiknek a Jótékony Nőegylet adományából nem jutott.

## Kigyulladt és porrá égett a szárcsai gőzmalom hatalmas raktára.

**A malomépületet sikerült megmenteni.**

Szárcsa, dec. 27.

Nagy tűz pusztított a bányászi Szárcsa községben. Éjjel tizenegy óra tájban

kigyulladt Marok Ernő tartománygyűlési képviselő, szárcsai föld-birtokos malmának a raktára és rövid időn belül földig égett.

A tűz a gőzmalom épületével közvetlenül szomszédos raktárban keletkezett és rohamosan tovaterjedt. Alig néhány perc múlva lángokban állott a hatalmas épület egész tetőzete és a tűz feltartóztathatatlanság elharapódzott az épület belsejében, úgy hogy

rövid fél óra letorgása alatt láng-

tengerben uszott a raktár, amelyben mezőgazdasági gépek és 8 vagon buza volt elraktározva.

A tűzoltóság és a malom munkásainak munkája mindössze a tűz lokalizálására szorítkozhatott, ami sikerült is, úgy hogy a közeli malomépületben nem esett kár.

A tűz okozta veszteség hivatalos felbecslése még nem történt meg.

hosszvetőleges számítás szerint, azonban a kár körülbelül fél millió dinár.

Hasonlóképpen még nem állapíthatják meg teljes bizonyossággal a tűz keletkezésének okát sem, amit csak a megindult vizsgálat során fognak pontosan meghatározhatni.

## Szabadlábra helyezték a tizenöt évi fegyházra ítelt melenci feleséggyilkost.

Becskekerek, dec. 27.

Megírta a Torontál, hogy Kisprdulov Obrád melenci gazdálkodó védője beadványt intézett a vádtanácsához, amelyben a tizenöt évi fegyházra ítelt feleséggyilkos feltételes szabadlábra helyezését kérte azzal az indoklással, hogy Kisprdulov előrehaladott állapotban lévő tüdőbetegségben szenved, állandó orvosi ápolásra szorul és további

fogvatartása a fogolyra nézve könnyen katasztrófával járhatna.

A becskerekai törvényszék vádtanácsa szombaton délelőtt foglalkozott dr. Mrkusity József védő beadványával és úgy határozott, hogy dr. Magyar Károly városi főorvos és dr. Ivkovity Vlasztimir törvényszéki orvos véleménye alapján,

százezer dinár biztosíték ellenében, eirendeli a fogoly feltételes szabadlábra helyezését.

## A „Torontál” olcsó-könyv akciója.

Januárban a Torontál nagyarányú könyvakciót kezd, hogy előfizetőinek módjában legyen könyvtárukat a világ legmodernebb alkotásaival gyarapítani.

Példátlan anyagi áldozattal egységet kötöttünk egy nagy könyvkiadó céggel, amelynek könyvkiadmányait előfizetőink minimális áron, kötetenkint tíz dinárért kapják meg.

A világirodalom legkiválóbb emberének a műveit szerezhetik meg ilyenformán előfizetőink minden nagyobb anyagi áldozat nélkül.

Minden előfizető, aki egy negyedévre előfizet a Torontálra, három kitűnő könyvre tarthat igényt.

Január havi kötetünk: Giuseppe Baffico: A legyőzött férfi. (Regény).

Február havi kötetünk: Adlersfeld—Ballestrem: A rózsaszínű szoba. (Regény).

Márciusi kötetünk: Henry Bordeaux: Egy tisztességes asszony. (Regény).

Minden negyedéves előfizető, ha kívánja, egyszerre is átveheti a fenti három könyvet. Megkönnyítjük előfizetőinknek a könyvek átvételét még azzal is, hogy

akik már most fizet elő egy negyedévre a Torontálra, már most azonnal átveheti a három könyvet, úgy hogy a karácsonyi ajándékasztalon már ott lehet a Torontálnak ez az értékes ajándéka.

## A becskerekai grémium nem állít listát a kamarai választásokon.

**Az ipartestület megejtette a jelölést.**

Becskekerek, dec. 27.

A becskerekai kereskedők és gyárosok egyesülete vasárnap délután tartotta rendes évi közgyűlését a bányászi kereskedelmi és iparkamara nagytermében Risztity Gyóka elnöke alatt. A közgyűlésen előterjesztették az egyesület 1928. évi zárszámadásait és 1929. évi költségvetését, majd az igazgatóságból kicserelték helyét töltötték be, de a választás ugyanazon személyekre esett és így az igazgatóság összetétele változatlan maradt.

A jelen voltak tudomásul vették, hogy

december 30-ikán a Bányáság egész

területén megejtik a kamarai választásokat

és a grémium erre nézve úgy döntött, hogy nem állít össze jelölőlistát, hanem

szabad kezet ad tagjainak, hogy arra a jelölőre szavazzanak, akiben a legtöbb biztosítékát látják annak, hogy a kamara éiént betölthetik azt a hivatást, aminek betöltésére hivatottak.

Ugyancsak vasárnap délután ülést tartott az ipartestület is, amelyen a jelölések kérdésével foglalkozott és összeállította a hivatalos jelöltek névsorát.

## Egy élet regénye.

**Litvániaiból a galacsi utasszeredő és innen a becskerekai rendőri fogdáig.**

Becskekerek, dec. 27.

Péntek óta érdekes foglya van a becskerekai rendőrségnek, a letartóztatottat Hudini Harrynak hívják és romániai katonaszökevény. Tegnap délelőtt vezették Makszimovity Nikola rendőralkapitány elé, aki részletesen kihallgatta.

Elbeszélése nyomán egy fordulatokban gazdag kalandos élet regénye bontakozott ki. Hudini Harry Litvániában született, édesapja a „Potemkin” orosz hadihajón teljesített szolgálatot és az orosz—japán háború idején hősi halált halt. Édesanyja néhány év múlva követte férjét és így korán, alig három éves korában, árvaságra jutott. Egyik távoli rokona, Konstantinescu Juon buzoai pénzügyi tisztviselő vette magához és Hudini azóta nem járt hazájában. Romániában végezte iskoláit, majd 1927-ben bevonult katonának. Galacban az utászoknál szolgált és ezredparancsnoka, Georgiu Aurél ezredes, távoli rokona volt. Georgiu igen kegyetlenül bánt vele és egy ízben részeg fejjel becsmérően nyilatkozott Hudini szülei-  
ről és elmondotta, hogy ő voltakép-

pen uccai gyerek és így vették magukhoz nevelőszülei. Hudini Harryt rendkívül elkészerítette az ezredes bánásmódja és eifeletti elkészeredésében határozta el magát a szökésre. Temesvárra utazott, majd Jászatomityon (Módoson) át gyalog Becskerekre jött, ahol a rendőrség letartóztatta.

Hudini Harry regényes élettörténete sok helyütt hézagos és ellentmondó, azért a rendőrség előéletének kiderítéséért folytatja a nyomozást.

Kétszáz rendőr ellen öt órán át küzdött egy néger, akit kirakat betörése miatt le akartak tartóztatni. Csikágóból jelentik: Egy örült néger, akit kirakat betörése miatt le akartak tartóztatni, az egyik házban elbarrikádozta magát. Öt órán keresztül tartotta a pozícióját, jól lehet kétszáz rendőr s tüzoltó gépfegyverekkel, könnyiakasztó bombákkal, puskatűzzel, vizsugarakkal ostromolta. Végül is a néger több golyótól találya összerogyott. A küzdelemben kilenc rendőr is megsebesült.

**TUNGSRAM** rádiókészülék az utólr: hetetlen világmárka.  
Képviselet: 2196  
báriumlámpa **VOLTA Rt.**  
VELIKI BECSKEREK

Dec. 27. csütörtök. Rk. és Prot.: János  
Gk.: Tírsz. Csido: Tebeth 14 Napkelte  
7:50, napnyugta 16:12 A nap hossza  
8:22 óra. Az év végéig még 4 nap.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelentő  
Változatlanul hideg időjárás. Reggeli  
hőmérséklet — 8 fok. oooooooooooooo  
oooooooooooooooooooooooooooooooooooo

**December 27**

1283-ben nyeri el a Habsburg család magának Ausztriát, mely lett uralma 1918-ig tartott.

1571-ben született a világhírű német csillagász, Keppler János.

1822-ben született Louis Pasteur, aki a veszettség gyógykezelése körül szerzett halhatatlan érdemeket

Házasság. Steiner Terike (Veliki-beckerek) és Polák Rüdolf (Deliblató) folyó hó 23-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

Eljegyzés. Szöllőssy Mária (Veliki-beckerek) és Buchecker Rudi (Belackrya) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).

A Szrpszka Matica elnöke Becekereken. A közeljövőben két illusztris előadója lesz a becekereki népegyetemenk (narodni univerzitetnek). A népegyetem meghívására Becekerekre jön Vrhovec Radivoj szremszkiarlovci gimnáziumi igazgató, a noviszádi Szrpszka Matica elnöke és Ruvarac Dimitrije hírneves történelmíró, a szremszkiarlovci patriarkátusi könyvtár könyvtárosa. A két kiváló tudós előadása ünnepe lesz a népegyetemenk és a becekereki közönségnek, amely bizonyára rekordszámban lesz képviselve a két nívónak ígérkező előadásán.

Katonai előléptetések. Öfelsége a király legutóbbi kelt kizírátával Grünity Milost, a nemrég városi jegyzőnek választott tisztviselőt, másodosztályú gyalogsági kapitányá, Čočora Valér ügyvédjelöltet, Módosi Zoltánt, Maczelka Jánost, Brüll Miklóst, Ignjatovity Boriszlávot és Podgradzki Ivánt tart. gyalogsági hadnagyokká léptette elő.

A katonák karácsonya. A Becekereken állomásozó 27-ik gyalogezred katolikus katonái részére az idén karácsonyát állították fel, hogy a helyőrségben maradó katonák se nélkülözzék a karácsonyi ünnepek családi melegét. A díszes karácsonyifát mély áhitattal vették körül a katonák és percek alatt elkapták az ajándékokat. A szentesti karácsonyfa-ünnepélyen a katonazenekar is közreműködött és karácsonyi dalokat játszott.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, fejdtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszüntek azáltal, hogy a beteg naponkint reggel éhgyomorral megívott egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a Ferenc József viz lárványok idején is mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszerárakban.

Új főispáni titkár. A belügyminisztérium dr. Prekajszi Dusan batinai (baranyai) főszolgabíróát áthelyezte a becekereki főispáni hivatalhoz főispáni titkári minőségben.

A becekereki újságírók szilveszteri multságára javában folynak az előkészületek. A város uritársadalma lázasan készülődik az ó-év buszuztatójára, a divattermekben szorgalmasan gyártják a jelmezeket és sokan odahaza házilag állítják össze a jelmezt. Itt említjük meg ismételtten, hogy jelmez és álarc nem kötelező, legényemberek meghívót nem kapnak, azok a családok, amelyek tévedésből nem kaptak meghívót, a mi könnyen előfordulhatott, mert báli névsor nem állott a rendelkezésünkre, forduljanak eziránti kérelmükkel a Torontál szerkesztőségéhez (telefon 281), a Neue Zeit szerkesztőségéhez (telefon 17.), vagy Nikovity Milos járásbíróhoz (járásbírórág 13-as számú szoba a délutáni órákban) és azonnal intézkedés történik a mulatság pótlásáról. A jelmezek érkezését kérjük, hogy névjegy hátlapjára és a névjegyeket dobják be a bejáratnál elhelyezett zárt szekrénykébe, hogy másnap a lapban leközölhessük a jelen voltak névsorát.

Schwäbischer Sportverein szilveszterének rendezőse közli, hogy aki tévedésből nem kapott volna meghívót a mulatságra, közölje azt Rörich János rendezővel.

Magyar egyetemi hallgatók szilveszter-előadása. A zágrebben tanuló vajdasági katolikus diákok egyesülete, a „Vojvodina”, december 29-ikén, szombaton este Szentán az „Eugen” szálló nagytermében előadja Farkas Imre négyfelvonásos énekes színművét, az „Igló, diákok”-at, amelyet Zágrebben nagy sikerrel játszottak le az ambiciózus egyetemi hallgató műkedvelők. Előadás után reggelig tartó tánc következik.

Szilveszter-estélyt rendez a Schwäbische Sportegylet a Korona összes helyiségeiben. A zenét két zenekar szolgáltatja.

Megszédült munkanélküli. A rendőrség letartóztatta Végh Ferenc becekereki munkanélküli napszámost, aki a városi villanytelepről és az államvasutak területéről szent, Pálfi György becekereki gazdálkodótól pedig tengerit lopott. Végh kihallgatásakor azzal védekezett, hogy az éhség hajtotta a bűn útjára, mert már hónapok óta munkanélküli létezik a városban.

Örömet lel a tanulásban a jó diák, könyveit, író- és rajzeszközzeit és fizetéseit pedig Liubinkó Drndarszki „PRAVDA” könyv- és papírkereskedésében szerzi be.

Jó árunak nem kell reklám. Ha rossz cipők által elrontott lábaid rendbe akarja hozni, hordja csakis a világhírű Bally vagy Popper-cipőt. Liptay Dezső cipőáruház.

Kitüntetett detektív. Öfelsége a király Kozlovácski Milován becekereki detektívet, Petkanity Dusan rendőrőrmestert és Alekszity Dobriovoj lovasrendőrt szolgálati érdemeik elismeréséül, aranyéremmel tüntette ki.

A becekereki Kaszinó-társulat Szilveszter-estjére az előkészületek a befejezéshez közelednek. A próbák után itélve, a szilveszteri kabaré szennázós derűtségben fogja tartani a közönséget. Ejjélikor számos meglepetést készít elő a rendezőség, amely az éjjel minden szakára gondoskodik szórakozási lehetőségéről.

Katonai karácsonyi üdvözlő. Kedves levelet hozott a posta, a Nisben szolgáló becekereki katonai írták és kéri a Torontál szerkesztőségét, hogy a lap útján kívánhassanak kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet becekereki hozzátartozóiknak, ismerőseiknek és barátainak. A levelet Pfeiffer Ottó, Csorba Antal, Hoffmann István, Haasz János és Hoff Nándor írták alá.

A Vivó- és Tennis-klub műsoros estélye. A Vivó- és Tennis-klub tagjaiból alakult kis műkedvelőgárda szombaton este sikerült műsoros estét rendezett a Vojvodina-kávéház szuterénjében. A kis termet megtöltö elegáns közönség, amely a társadalom elitjéből került ki, megértéssel fogadta a szereplők ügyes játékát, akiknek egyrésze most szerepelt először a világot jelentő deszkákon.

Mayer Enci, Benó Luci, Fendler Cuci és Wehner Erna nagyszerűen mutattak mint görölk szmokingban, majd igen festőien ható táncosnő dresszükben. Benó Luci külön egy groteszk táncot mutatott be olyan sikerrel, hogy a közönség megújráztatta. A „Motor” című tréfában Mayer Enci kitűnően alakította meg egy szobalány szerepét, Daun Magda a jukker asszony szerepében volt nagyon jó. Fendler Cuci pedig bájos kedvesen alakította a „macska” szerepét. Pelikán Berci igen ötletes és ügyes Tenyerje sokszor megnevettette a közönséget. Az együtttest Balás Iván és Frey Miksa egészítették ki igen jól. A „Hogy mentek férjhez hajdan és most” című tréfában Juhászné Magyar Piri és Engel Piri arattak nagy sikert, míg a férfiak közül Balás Iván és Kassovitz Oszkár keltek hangos derűtséget ötletes játékkal. A Ramona című táncképben Wehner Erna és Urbán Vilmos nagyszerű táncukkal ragadtatták tapsra a közönséget. Jovánovity Jövő szép meleg, bársonyos énekének ugyancsak halásan adózott a közönség. A műsor utolsó képe egy szerenata volt, amelyben Daun Pipu bájos szépségét, csodálatosan jó hatású beállításban látta és tapsolta meg a közönség. A műsor zenei kíséretét nagy izléssel és elegánsan Láng Imre zeneanár látta el, míg a rendezést Balás Iván végezte sok szeretettel. Műsor után a közönség a legjobb hangulatban hajnalig maradt együtt.

A Humanitas műsoros táncelőtánja. A Humanitas jótékony zsidó hőgyelet vasárnapi táncelőtánja a siker jegyében folyt le. A táncelőtán műsora ezuttal a szokottnál is jobb összetételű volt és állandó derűtségben tartotta a közönséget. Zágón István „Szakítás” című pompás egyfelvonásosában két igen tehetséges műkedvelő, Grünberger Janka és Grünberger Géza mutatkozott be, akiknek nagyszerűen pergő előadása magával ragadta a közönség figyelmét. Kis szerepében kitűnő volt Pollák Juliska. Liptai Imre „A kölyök” című ismert vígjátékában briliáns alakítást nyújtott Jermovits Jenoné, aki nagyszerű vonalakkal rajzolta meg a darab mulatságos vénkisasszonyát, aki mindenáron férjhez akar menni. A házasságközvetítő kitűnő figuráját Kohn Căbor alakította rendkívül ügyesen, invenciózusan. A férjelt szerepében sok derűtséget szerzett Rech Pál alakítása. Amudszity Vladisláv két kitűnő táncszáma és Vékony Náci ötletes konferansza egészítette ki a nagyszerű műsort, amelynek minden egyes számát megérdemelten — melegen és hosszasan megtapsolták olyannyira, hogy Amudszitynek amerikai számát meg is kellett ismételnie.

Bonyodalmak a főgimnázium karácsonyi szünete körül. A becekereki főgimnázium szombaton távirati rendeletet kapott a közoktatásügyi minisztériumtól, amelyben közli, hogy a főgimnázium karácsonyi szünete megszakítás nélkül január kilencedikéig tart. A gimnázium magyar tagozatának tanuló, előtt a rendeletet már nem hirdethették ki és így a vidéki tanulók azzal a tudattal utaztak el, hogy pénteken ugra meg kell jelemniük az előadásokon. Valószínű, hogy a holnapi napon nagy számban jönnek be Becekerekre a vidéken lakó diákok, akik így felesleges kadásoknak és a téli utazás hibávaló gyötrelmeinek teszik ki magukat. Nem tudjuk, hogy a rendeletnek a sajtóban való közlése miért maradt el és kinek a hibájából, a felháborodott szülők mindenesetre a minisztériumot okolják, amely az utolsó percben határoz a szünet idejének meghatározása felett és amíg azon elmélkedik, hogy meddig tartson a szünet, a kiadásokkal küzdő szülők zsebeit terbeli meg késedelmekedésével. Reméljük, hogy a jövő karácsonyra kevesebb bosszúságot és költséget okoznak a szülőknek.

Orvosi hír. Dr. Góts Endre orvos a budapesti tudományegyetem röntgen-intézetében tartott tanfolyamról megérkezett és betegeket ismét fogad Petrogradszka (Melencei) uccca 21. szám alatti rendelőjében délelőtt 8-10-ig és délután 3-5-ig. Telefon 89.

Lehet-e a gyermekeket cipővelgyőzni? Lehet, de csak annak, aki Vilim Herzfeldnél vásárol!

**ALTERNO**  
műszaki vállalat Noviszád.  
Becekereki fiókja  
Alekszandrova ucca 10.  
Telefon 110.

**Óriási karácsonyi vásár rádióban és villamos háztartási cikkekben.**

## O.R.I.E.N.T B.I.O.S.K.O.P

Csütörtökön, dec 27-én 5, 7 és 9 órákor

## Fehér ligris.

BÁLNAVADÁSZAT.

Pénztárányítás d. n. 10-12-ig, d. n. 4-10-ig.

Főszereplők: J. Barrymore és Dolores Costello.

Hónapokig lopta  
a gazdáját, de a zsák-  
manny értékesítésénél  
rajtavesztett.

Zsivkov Angelina becskeréki cselédleány napok óta állandó látogatója volt a zsibvásárnak és mindenkor teli kézzel érkezett: fehérneműket, lepedőket, törülközőket, asztalterítőket és szalvétákat ajánlott eladásra. A rendőrségnek gyanus lett a cselédleány, figyelni kezdte és rövidesen megállapította, hogy Zsivkov Angelina lopott holmit árul.

A bűn útjára tért cselédleány Grosz Márton Zsitni (Gabona) téri vendéglőnél szolgál és a rendőrség megállapításai szerint, hónapok óta lopkodta a gazdáját. Grosz lakásából és vendéglőjéből nagymennyiségű holmit, asztalterítőket, szalvétákat, kombinéket, tálakat, tányérokat, csészéket, cukordobozt cukorral, késeket, kanalakat, villákat és több apró háztartási cikket emelt el. Kozlovicski Milován detektív hosszabb nyomozás után megtalálta az ellopott holmi nagyrészét, amit a rendőrség visszaszármaztatott tulajdonosához.

A nyomozást folytatják, mert az a gyanu, hogy Zsivkov Angelina lelkiismeretét még számos más lopás is terheli.

A nyomor számlája a  
Elfogtak egy háromtagú bebró-  
bandát.

Becskerék, dec. 27.

A nagy munkanélküliség, a kemény tél és a gonosz kerítő, a nyomor, napról-napra kitermeli a bűneit.

Tegnapra ismét bejegyzett egy bűnyűgyet a rendőri krónikába. Csókás Antal, Serbán Pál és Kovács István napszámosok a becskeréki Béga-parti állomásról huszonkét zsák köszenet, hat zsák faszenet, két métermázsa burgonyát és husz hasáb fát loptak el, majd a vasúti műhelyből hét rézkereket és nagymennyiségű vasat emeltek el. A sikeres vállalkozáson felbuzdulva, betörték a Szerb Kereskedelmi r.-t. Béga-parti raktárába és onnan egy zsák burgonyát, a villanytelep raktárából pedig köszenet vittek el. Csókás Antal és társait Kozlovicski Milován detektív fogta el és a titkosrendőr folytatja a nyomozást.

## BALKÁN BIOSKOP

Csütörtökön, dec 27-én 5, 7 és 9 órákor  
Pénteken, dec 28-án 5, 7 és 9 órákorJön! OLGA CSEHOVA  
legújabb alakítása:

## Itél a Dnyeszter

(A szerelem pokla).

## A hárem rabjai.

Gyönyörű keleti film 7 felvonásban.

A főszerepekben: Mary Astor és William Boyd

8 darab fénykép ára díj 25

## KORZÓ

villanyerőre berendezett új fényképezési műterem, V. Becskerek, Fő uca  
BENÓ-UDVAR, STAGELSCHMIDT-HÁZ  
Gondos, komoly, elsőrangú munka.

Használja föl a jó alkalmat, míg az új műterem kedvezményes reklám-árai érvényben maradnak

Felvételek egész nap este 8 óráig, vasárnap is egész nap.

KORZÓ fényképezési műterem  
Stegel-c midt-ház, Benó-udvar, Fő-uccaKönyvelésben jártas  
tisztviselő

német nyelvtudással, 2849

kimerítő ajánlatot kérjük a kiadóba

E l a d o egy jóforgalmu,  
beépített  
kocsma-sátor

Debeljácán a Vásártéren 2852

Közelebbi részletek megtudhatók  
Veliki Becskereken Kőrösi Páternel  
Nj. guseva Kisfal. di) uca 19 sz alatt  
vagy Debeljácán h t f on a helyszínen

## Ingyen juthat mindenki

egy újévi malachoz vagy egy prágai sonkához, ha december 31-ig

## Bäuerle és Kartye

mészáros és hentes-üzletében bevásárol.

Tíz dinártól kezdve, mindenki számot kap. Huzás 1928 d cember 31.

A nyereményszelvényeket a tisztviselőszövetkezeti tagok is élvezhetik.

Gondon  
sötét szemel.

Bűnügyi regény.

Írta:

## EDGAR WAGGACE.

— Bewerley Manor — válaszolta a detektívönök. — Nos, hogy rövid legyen, szerdán éjjel szokásától eltérőleg, Stuart elfogadta dr. Stephen Judd meghívását és elment vele a Macready Theatre premierjére. Dr. Stephen Judd a Greenwich Biztosító vezérigazgatója és bár a vezetére alatt álló intézet aránylag szerény intézmény, neve mégis igen jóhangzású a Cityben. Judd okos és művelt ember, kinek főszórakozása a régiséggyűjtés és akinek a chelseai gyönyörű háza valóságos muzeum. Juddnak páholya volt a premierre — a darab, ahogy az újságkritikákból látom, rettenetesen bukott — és Stuart Judd elbeszélése szerint egész este nagyon nyugtalan volt. A második felvonás felé a kanadai milliós ki ment a páholyból és a nélkül, hogy bárki is észrevette volna, nyugtalanul eltűnt a színházból. Attól a perctől fogva, hogy Stuart elvált Judd dr.-tól, senki nem látta többé élve és holttestét a Temze rakodópartján találták meg később.

— Milyen volt az idő szerdán este? — kérdezte Larry.

— Eleinte nagyon szép volt az idő, de később sűrű és nehéz köd ereszkedett az uccákra és az a rendőr, aki a Temze partjának azon a részén cirkált, ahol később a holttestet megtalálták, azt mondja, hogy hajnali félhárom és félnégy között

olyan sűrű volt a köd, hogy két lépésnyire sem látott maga elé.

— Nem lehetséges — kérdezte Larry — hogy Stuart eltévedt a ködben és beleesett a folyóba?

— Teljesen ki van zárva — jelentette ki Sir John határozottan — mert eltűnése órája és hajnali félkettő között a Temze partjára még nem ült rá a köd és mégsem látta senki sem. Egészen két óráig a telihold is világított, úgyhogy feltétlenül kellett volna valakinek látnia Stuartot.

— És aztán egy másik nagyon különös körülményre hívom még fel a figyelmedet — folytatta a detektívönök. — Amikor rátaláltak a holttestre, a lépcsőkön feküdt, lábai a vízben voltak, de teste már szárazon volt és — tette hozzá sokatmondóan — a dagály még mindig emelkedett...

Larry meglepetve nézett rá.

— Azt akarod mondani, hogy nem az apály vetette partra holttestét? — kérdezte hitetlenül. — De hát akkor hogy lehetett ott, lábával a vízben, amikor a dagály még alacsony volt?

— Éppen ez az, ami oly rejtélyessé teszi a dolgot — hagyta helyben Sir John — mert hacsak nem fulladt a vízbe közvetlenül azután, hogy kilépett a színházból, amikor a dagály tetőpontján állott, lehetetlen, hogy a lépcsőkön maradt volna hajnalhasadásig, amikor a dagály ismét emelkedni kezdett.

Larry gondolkodva dörzsölgette állát.

— Ez nagyon különös — mondotta. — Aziránt nincsen semmi kétség ugy-e, hogy valóban vízbe fullt? — Nem, nincsen, ezt a boncolás teljes határozottsággal megállapította — válaszolta a detektívönök, azzal kihuzta íróasztalfiókját, a melyből egy kis tálcát vett elő óvatosan. A tálcán egész esomó apró tárgy feküdt. — Ezeket találtuk a zsebeiben: órát és óraláncot, egy szivartárcát és ezt a kis barna papírtöredéket.

Larry legelőször a barna papírdarabkát vette a kezébe. Vagy három centiméter hosszú lehetett és még mindig egészen nedves volt.

— Nincs rajta semmi írás — jegyezte meg Sir John Hason. — Nekem is első dolgom volt kicsavarni, amikor megláttam, de azután jobbnak láttam ismét gondosan összegyöngyölni és ugyanugy eltenni, amint találtuk, hogy majd később, amikor megszáradt, alaposabban megvizsgáljuk.

Larry ezután a drága, duplafedelt aranyórát vette szemügyre.

— Ez bizony nem áru el sokat — jelentette ki, ismét becsukva az óra fedelét — és csak azt tudjuk meg belőle, hogy 12 óra 20 perckor állott meg: alkalmasint Stuart halála percében.

Sir John helybenhagyóan bólintott.

— A lánc aranyból és platinából készült — töprengtet Larry — és a végén... mi is van a végén?

A finomművi lánc utolsó szemén négycentiméteres kis aranyhenger függött.

— Ez egy aranyceruza tokja — állapította meg Larry. — Megtalálták a ceruzát is?

Sir John tagadólag rázta a fejét.

— Nem, ez minden, amit találtunk. Az orvosok azt is megállapították, hogy Stuart nem hordott soha gyűrűt. Majd ezeket a szobádba küldöm. Nos, vállalod az ügyet?

— De hát mi is voltaképpen az ügy? — kérdezte Larry lassan. — Azt hiszed büntény történt?

A detektívönök hallgatott.

— Hiszem is, nem is — jelentette ki végül — de annyi bizonyos, hogy egész sor jel arra mutat, mintha borzalmas büntény történt volna. Az a tény, hogy a dagály még mindig emelkedett, amikor a holttestre bukkantak és egészen alacsony lehetett, amikor Stuart meghalt, mindenesetre igen súlyos körülmény.

Larry ismét az órára meredt.

— Annyi bizonyos, hogy nagyon különös eset — mondotta halkan, inkább magával beszélgetve, majd hangosabban hozzátette: — Ha megengeded, a szobámba viszem ezeket a dolgokat.

— Előre tudtam, hogy vállalni fogod az esetet — mondotta a detektívönök, melegen megrázva Larry kezét. — Nem akarod megnézni a holttestet?

Larry egy pillanatig habozott.

— Először dr. Juddot keresem fel — mondotta. — Nem tudod véletlenül a címét?

Sir John először az órájára nézett.

— Azt hiszem, még a hivatalában találsz, mert Judd késő éjszakáig szokott dolgozni.

Sir John Hason ismét íróasztala fiókjába nyult és kis keresés után átadta Larrynak Judd dr. névjegyt.

Larry ezt is rátette a kis tálcára, azzal kifelé indult.

— Nos, most következik a megismerkedés a semmitmondó külsejű titkárnóval — mondotta bucsuzóul és Sir John Hason magában elmosolyodott az utolsó szavakon.

(Folytatjuk.)